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H. Consejo Universitario. 
Sesi6n Extraordinaria. 

Acta Número Doscientos eehenta y Cinco. 
( Cont-.) 

----En La Ciudad de Hermosillo, Sonora, siendo las dieci nueve 
horas del día veintiocho de marzo de mil novecientos setenta y 
tres , fecha señalada para la celebraci6n de una sesi6n extr a ­

O'd.inarla del H. Consejo Unive r sitario, de acuerdo con la cita 
hecha en l a sesi6n extr aordinaria del d1a anterior, y a efect o 
de llevar a cabo dicha sesi(>n, se reunieron en el 1·ecinto del 
rr. Con::0jo Universitario, ubicada en el Edificio Prhcipal de 
la Uni ver sidad de Sonora , un grupo de consejeros universit a­
rios. Ant es de entrar a tratar los puntos de la Orden del :1114 
se procedi~ a pasar list a de asistencia, encontrhndose presen­
tes los señores Ing. Fer nando Orozco, Ing . J. Rodolfo l,u,i ln, 
y Alberto Haaz Díaz , Consejeros Director, Maest.fio y alumno, 
r espectivamente de la Escuela de Ciencias Químicas ; Lic. Ram~n 
Fi~ueroa Rend5n, Prof. Germln A. Romo Navar ro y Feo. Javie r -­
Machado Mendívi l , Consejero Director, Maestro y alumno, respec­
t ivamente de la Escuela de Economía; C.P. J esús A. Chavarin, 
C. P . Manuel Rubio L6pez y ElÍQS Gonzllez Cabello, Consejeros 
Di r ector , Maestro y alumno respectivamente , de la Escuela de 
Cont ab i lidad y Administraci6n; Prof. Arturo Carvajal Desama.!, 
tes y Luis Carlos Muñoz Losoya, Consejero Maestro y alumno -
de la Escuela de Administraci~n de Campos Agrícolas y Ganade­
r os de santa Ana, Ing. Luis Martínez Islas, Ing. J e sús LizA-­
rra~a García y Alba Patricia Alvarez, Consejeros Director, -­
Maes tro y alumna, respectivamente de la Escuela de Ar:ricultu­
r a y Ganade r ía; Prof . Rubén Gutiérrez, Profa. Sara Bernal Vda . 
de Cancin o y Le6n Fernando Mayoral Peña, Consejeros Director , 
Maestra y Al umna, res pectivamente de la Escuela Secundaria; -­
Prof . Ernesto L6pez Riesgo, Prof. Fernando Cota Madero y Car­
los Villegas Ivich, Consejeros Director, Maestro y Alumno, res­
pectivamente de l a Escuela P~eparatoria de Hermosillo. Prof . -­
Enrique Vall e Flores, Profa. Josefina de Avila y Elsa Castro -
Luque, Di r ector, Maestro y alumna de la Escuela de Altos Estu­
di os, I ng . Sergio s. Figueroa, Ing. Víctor Manuel Martínez M., 
y Manuel Moreno Bonillas, Consejeros Director, Maestro y alumno 
re spectivamente de la Escuela de Ingenier1a; Lic. H~ctor Ro-­
dríguez Espino za, Lic. Francisco Acuña Griego y Catalina Rodri 
guez; Cons e jeros Director, Maestro y alumna, respecti vamente 1e 
la Escuela de Derecho y Ciencias Sociales. Enf.Inst . Elvira - ­
Cota y Mica~l a Mier Leyva, Consejeros Maestra y alumna, res ­
pectivamente de la Escuela de Enfermería y Trabajo Soc_ial .. - ­
Mi guel Medina Saldaña y Napole5n V~squez, Consejeros Maes tro y 
Alumno, respectivamente1 de la Escuela Preparatoria d~ Navojoa. 
Lic . Alfredo Topete Moran, Ing. Carlos Navarro Corral es y Luis 
Antonio Martínez Pedrego, Consejeros Director, Maestro y alumno 
de la Escuela preparatoria de Magdalena; Señor Eugeni o Laborfn 
Nanetti, Conse jero del H. Patronato de la Univer s idad ; Señor -
Luis mendívil , Consejero de l os empleados de la Universidad; -
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C.P. Manuel Morales Conse jero de los Exalumnos de la Universi­
dad, Prof. José Maria Rui z Vásquez, Consejero Director General 
de Educaci6n PÚ.blica del Estado y Romel Méndez Estrada, Conse­
jero Alumno de l a Escuela Preparatoria de Caborca. Siendo trein 
ta y ocho los consejeros presentes, se constat6 así el qu6rum -
requerido, en la inteligencia de que en la sesi6n extraordina­
ria del 23 de los corrientes, se acord6 que el H. Gonsejo Univer 
sitario se constituyera en sesi6n permanente. A continuaci6n -­
se pas6 a tratar el !mico punto de la Orden del Día, consistente 
en l a discusi6n del Anteproyecto de Le~ Orgruiica de la Universi­
dad de Sonora, elaborado por la Comisi6n Mixta. A proposici~n 
del Consejero Feo. Javi8r I.Qachado mend!vil, y por una mayoría 
de 33 votos, se· acord6 que un miembro de la Comisi6n Mixta hi­
ciese una explicaci~n preliminar sobre el contenido general, -­
antecedentes y fundamentos esenciales del anteproyecto de Ley 
Qr•gruiica citado. Al efecto hizo uso de la palabra el Lic. Os­
ear Téll ez Ulloa, quien expres6 los lineamientos generales del 
Anteproyecto en cuesti~n, destacando por su importancia, y co­
mo t0sis fundamentales que se sostienen, las siguientes : Un -­
concepto enriquecido de lo que es la autonomía universitaria; 
una verdadera instructura de los aparatos jur1dico financiero, 
académico y administrativo de la Universidad de Sonora. se pre­
vee un estatuto general, con un mecanismo rígido para su susti­
tuci6n, modificaci6n o reforma; subsisten las mismas autorida­
des respecto de la Ley vigente, siendo l a m~xima el H. Consejo 
Universit ario; se prevee el Ce-Gobierno a nivel de unidades -­
académicas o escuelas, con la inñegraci6n de los consejos Direc 
t ivos integrados por igual número de maestros y alumnos, no asi 
en el Consejo Universitario; y por último el anteproyecto su-­
prime el actual Patronato de la Universidad que actualmente es 
autor idad dando a la Universidad de Sonora la at r i buci6n de --­
adoptar la forma de organizaci6n financiera que requieran sus -
propias necesidades. A preguntas concretas de los consejeros -
Francisco Acuña Griego, Héctor Rodríguez Espinoza, Enrique Va­
l le Flores y Manuel Morales, manifest6 que el aspecto académico 
no se puede institucionalizar en la Ley Anteproyectada, aún --­
cuando la Fracci6n III del Articulo sexto da a la Universidad 
de sonora la atribuci6n de adoptar la reforma de organizaci6n 
académi ca que requieran sus propias necesidades; que el Ante-­
proyect o no contiene nada que sea copia de otras legislaciones 
similares de la Rep~blica o del Extranjero, aún cuando si se -
aprovecharon las múltiples y diversas experiencias de Institu­
ciones tanto Nacionales como Extranjeras; y que en todo caso -­
seria el Estatuto General quien podr1a r~glamentar lo relativo 
a la situaci6n jurídico-laboral de los trabajadores ai servicio 
de la Universtdad. Respecto a la exclusi6n de la Asociaci6n de 
Ex-alumnos de la Universidad del Consejo Universitario, se di6 
la palabra al consejero Prof. Fernando Cota Madero, quien al --



3 

respecto manifest6 que ello se debi6 a que el incluir a ~sa 
nsAeeRoeMisHiJos u otras agrupaciones en el seno del Consejo Universitari o, -

HARA Mi GRAN□ezA ir.:iplic aría sancionar la legi timaci6n de las mismas, V. gr . el 
c aso de divi s j_6n o separaci6n de miembros, lo que implicaría 
además inte r venir en el funcionamiento de las citadas agrupa­
ciones. Acto seguido, en forma mayoritaria se acord6 entrar 
ya a la discnsHín del Anteproyecto de Ley Articulo por Articú 
lo, sin per juicio de que al finalizar la discusi6n y votaci6ñ, 
se ordene por títulos o capítulos, por una Comisi6n de Estilo. 
La Secretaria di 6, asi, lectura al contenido del Artículo Pri­
mero del Anteproyecto, que a la letra dice:"Es obligaci6n del 
Estado fomenta r y difundir la educaci6n universitaria". Al -­
respecto, hicieron uso de la palabra los consejeros Fe rnando -
Cota Madero, Fernando Orozco, Enrique Valle Flores, Elsa Castr< 
Luque, Ernesto L6pez Riesgo, Ing. Seegio s. Figueroa, Elvira Co1 
Li c . Francisc o Acuña Griego, Rubén Gut i ~rrez, Fernando Luj~, • 
exponi~ndos e entre otras ideas fundamentales, la siguientes: Q1 
el Articulo del Anteproyecto habla de "Educaci6n Universitaria• 
en vez de "Enseñanza Universitaria", por ser mll.s amplio el con­
cepto de educaci8n ~ue el de enseñanza; que debería explicarse 
que se entiende por educaci6n universitaria; que por Educaci6n 
se entendía tanto l a funci6n docente como l a investigadora; quE 
por Educaci6n Universitaria debe entenderse a partir de la Edu­
caci6n media superior (bachillerato) los estudios p.:.'ofesionalei 
y estudios de post-grado, el conse jero J. Rodolfo Luj ~n Fernll.n­
dez hizo una proposici6n concr eta en el s ent ido de que el pre­
cepto en discusi~n consignara el significado de Educaci6n UniVE 
s itaria. La Presidencia someti6 a votaci6n el hecho de tomarsi 
en cuenta o nó la proposici6n, r esultando únic amente cinco vot< 
en favor de que se tomara en cuenta, por lo que nó es de tomari 
en cuenta. El Consejero Francisco Acuña Grj_ego insisti6 en l a 
necesidad de que hubies e una f6rmula de lo qu e se entiende por 
Educaci6n Universitaria o Escuelas de carácter universitario, 
solicitando se le permitiese exponer una fórmula concreta. El 
consejero Fernando Cota Madero hizo una moci6n de orden consis­
tente en que ello era improcedente, en virtud de que ya se hab~ 
votado en el sentido de no t omar en cuenta una proposición coi 
creta para que el Artículo Primero consignara el significado dE 
Educaci ~n Universitaria, moc i 6n que la Presidencia declaró pro­
cedente, en virtud de qu e efectivamente ya se había votado una 
proposici6n concreta en ese sentido. Suf icientemente discutido 
e l punto, se procedió a la votaci6n, resultando 23 votos en fa. 
vor del Articulo Primero, como está redactado en el Anteproyeci 
de Ley Orgánica. En virtud de haber transcurrido una hora con 

_cincuenta minutos de la sesi6n, excediendo del tiempo de una-· 
hora y media que para ellas previene el Reglamento General de : 
Universidad, la presidencia puso a consideraci6n de la Asamble , 
el punto, haciendo uso de la palabra los Consejeros Elsa Castr< 
Erne_sto L6pez Riesgo, Rubén Guti~rrez, Francisco Acuña Griego, 
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Sergio S. Figueroa, Manuel Rubio, Carlos Villegas Ivich, -­
Profa. Sara Bernal Vda. de Cancino, Catalina Rodrip;uez, --­
Ram6n Figueroa y Héctor Rodrí~uez, sur-giendo dos proposicio 
nes, la primera de ellas en el sentido de que la sesi6n se-­
diera por terminada , y la segunda de que se ampliara por una 
hora más, y suficientemente discutidas se pas6 a votaci6n, -
resultando favorable la primera de ellas por una mayoría de 
28 vot os contra cuatro. En tal virtud se pas6 a la di s cusi6n 
del Artículo Segundo del Anteproyecto de la Ley Orgánica, al 
que se le di6 lectura por la Secretaria, y que a la l etra di­
ce: "El Estado mantendrá y fomentará., en los términos de esta 
Ley, n~a Instituci6n aut6noma de Educación Universitaria que 
se denomina 'Universidad de Sonora', con domicilio en la Ciu­
dad de Hermosillo. Al efecto proveerá, en la medida de sus -
facultades, lo que fue re necesario para incrementar el patri­
monio de la Instituci6n, independientemente de l os recursos -­
quP ésta perciba por concepto del impuesto adicional ~ que se 
refiere la Ley de Hacienda del Estado de Sonora, el que en -­
ningún caso ser¿ inferior al diez por ciento". Hici eron uso -
de la palabra los consejeros Enrique Valle Flores, Manuel Ru-­
bio LÓpez, Ernesto LÓpez Riesgo, Carlos Villegas Ivich, Fernan 
do Orozco Ferreyra, Francisco Javier Machado y Jesús Liz~rraga 
Gar cía, discutiéndose entre otras, la' idea fundamental de que 
el precepto en cuesti6n contenía diversas implicaciones de ín­
dole fiscal que hacia neces3 rio recabar por parte de la Recto­
ría y de una Comisión técnica idónea, la información oficial -
indispensable.para discutir con conocimien t o de causa di.cho -­
precepto, y aprobarlo, modificarlo o rechazarlo en su c a so. 
En esa virtud , el consejero Francisco Javie r Machado propuso -· 
se dejara pendiente la di s cusi6n del citado Articulo Ser undo -
del Anteproyecto, para una vez que se recabe la informaci6n of 
cial necesaria para éllo, y se pasara a l a dj_scusi6n del Ar-- · 
tículo Tercero siguiente. Discutida tal proposici6n se some-­
ti6 a votación, resultando favorable la misma por una mayoría 
de treinta y nueve votos. A continuación se pas6 a la aiscu-­
si6n del Artículo Tercero del Anteproyecto al que se le di~ -­
lectura por la Secretaría , y que a la l etra dice: "Las Escuela: 
de carácter universitario que funcionen en el Estado deber~n -
incorporarse a la Instituci6n a que se refiere el Articulo an­
terior". Al efecto, hicieron uso de la palabra los Consejeros 
Elvira Cota, Fernando Cota Madero, Enrique valle Flores, El1as 
González Cabello, Francisco Javier Machado Mendívil, H~ctor -­
Rodríguez Espinoza, José Maria Ruiz Vásquez, Sergio Figueroa, 
Francisco Acuña Griego, expresándose entre otras ideas, funda­
mentalmente las siguientes: que el precepto anteproyectado es 
idéntico al relativo de la Ley de Enseñanza vigente; que tiene 
como disposici~n correlativa en el mismo anteproyecto, la Frac­
ción Octava del Articulo sexto según la cual es atribuci~n que 
la Universidad de .sonora "incorporar instituciones de educaci61 
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equi valente a la que se imparte e n la Universidad de Sonora"; 
que quizA no sean consecuente s ambas dispos iciones, en virtud 
de que la primera de ellas d ispone el imperativo para l a s Es­
cuelas de c arácter univers it ario que funcionan en e l Estado, 
d e incorpor arse a la Unive rsidad de sonor a, y la segund a e s -
so lo una atribuci~n de dicha Instituci6n para i ncorporar a -­
a~uella; que habría que determinar la sanci6n corre spondiente. 
a l incumplimiento de la primera de ' las disposiciones ; que ha­
bía que tomar en cuenta situaciones qu e se han dado V. gr. en 
e l Distrito Federal, como la proliferaci6n de diversas acade ­
mias que sostentan como universitarias. El consejero Prof. -­
Jos é Mar1a Ruiz v~squez propuso que se adicionara el Artículo, 
con el siguiente agregado: "Si no estan incorporadas a otra -
I nst ituci~n". El Prof. Fernando Gota Madero, a su vez, propu 
s o que el Articulo quedase como está anteproyectado. Suf'icien 
t emAnte discutidas ambas proposiciones, se someti6 a votaci6n~ 
s -Lcnno favorable la segunda de ellas por una mayoría de treint 
votos contra cuatro. Atendiendo a opiniones de diversos conse­
j e ros , la presidencia acord6 poner a d i sposici6n del Consejo -
un e quiponde grabaci6n, para mayor facilidad y fidelidad de -­
l a s actas y acuerdos tomados y que en ellas s e contengan, así 
como para contar con un Diario de debates que a la vez sea de 
uti lidad del poder p~blico, especialmente del Congreso local 
en el período de dis cus i6n oficial del Proyecto que en su caso 
se l e envíe. No habiendo más asuntos que tratar, se t e rmin6 l a 
ses i 6n, confeccionándose la presente acta que firman para cons 
t~ncia el señor Rector y el S~cretario Accidental. -

EL RECTOR 

Lic. Alfonso Castellanos Idiáqu e z. 

EL SECRETARIO ACCIDENTAL 

Lic. H~ctor Rodriguez Espinoza. 
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